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Βιβλιοπαρουσιάσεις 

HENRI TONNET 

Histoire du roman grec des origines à 1960, 
Paris, L'Harmattan, σειρά: Etudes grecques, 1996, 304 σσ. 

lo βιβλίο του καθηγητή Henri Ton- αισθητικά κριτήρια, των κατά τη γνώ-
net, Ιστορία του Ελληνικού Μυθιστο- μη του αντιπροσωπευτικότερων έργων 
ρήματος από τις αρχές ως το i960, α- που στοιχειοθετούν αυτή την εξέλιξη. 
ποτελείται από μία Εισαγωγή, πέντε Ο στόχος είναι να δειχτεί αφενός η συ-
κεφάλαια, επίλογο, βιβλιογραφία, πί- νέχεια και αφετέρου η πολυμορφία και 
νάκες κυρίων κεφαλαίων και χρονολο- η ιδιαιτερότητα του συγκεκριμένου λο­
γία έργων. ΙΙρόκειται για μια σύνθεση γοτεχνικού γένους. Ως προς την έννοια 
ιστορικών και αισθητικών στοιχείων του μυθιστορήματος, ο συγγραφέας 
που αφορούν την πορεία του ελληνικού διευκρινίζει (σελ. 13) ότι δεν τον απα-
μυθιστορήματος από την αρχαιότητα σχολεί η διάκριση ανάμεσα σε μυθι- 8£ 
ως τον μεσοπόλεμο. Η σύνθεση αυτή στόρημα και διήγημα, αλλά ότι αντί- οο 
περ ιλαμβάνε ι επίσης ιστορ ικο-κο ινών ι- μετωπίζε ι τη μυθ ιστορία ανεξάρτητα α- ο 
κά δεδομένα που ^orßouv τον αναγνώ- πό την έκταση του κειμένου. 3 
στη να κατανοήσει το αντίστοιχο Στη συνέχεια ο καθ. Tonnet προ- g 
πλαίσιο της εποχής στην οποία αναφέ- βαίνει σε μία σαφή εξέταση των ιστορ ι- ο 
ρεται ο συγγραφέας. κών περιόδων εξέλιξης του μυθιστορή- ^ 

Ειδικότερα ο καθ. Tonnet στην ματος αρχίζοντας από τον 2ο π.Χ. αιώ- g 
Εισαγωγή οριοθετεί τους στόχους της να, και των έργων που σηματοδοτούν 
μελέτης του και τη \KZQO8O συγγραφής την κάθε περίοδο. Πρέπει να τονιστεί ε-
της: ιστορική εξέταση ενός λογοτεχνι- δώ πως ο συγγραφέας μεταχειρίζεται 
κού γένους μέσα στα διαδοχικά χρονι- με μεγάλη άνεση τα διεθνή βιβλιογρα-
κά όρια εξέλιξης του και επιλογή, με φικά δεδομένα που αφορούν την κάθε 
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περίοδο και το κάθε έργο χωριστά, γε- ελληνικού μυθιστορήματος με το ξένο 

γονός που μαρτυρεί μια πολύχρονη ε- εξηγεί καλύτερα ορισμένα προβλήματα 

ξοικείωση και βαθιά γνώση των ίδια ι- ή απορίες που έχουν σχέση με τη μορ-

τεροτήτων της μυθιστορηματικής δη- φή και τη λειτουργία του. Ο καθ. Ton-

μιουργίας. net ανασυνθέτει όλες τις συγκριτολο-

Παράλληλα σκιαγραφεί σύντομα γικού τύπου παρατηρήσεις που έχουν 

και ουσιαστικά τα εξωλογοτεχνικά ι- κατατεθεί κατά καιρούς γύρω από αυ-

στορικά δεδομένα της κάθε περιόδου, τήν ή την άλλη περίοδο του μυθιστορή-

προσπαθώντας να αναδείξει τη σχέση ματος, τις ελέγχει και τις οργανώνει 

ανάμεσα στο έργο και την εποχή. Η μέσα στη δική του γραμματολογική 

διαδικασία θεωρείται από τον ίδιο μια προσέγγιση. Τεκμηριώνει μ' αυτόν τον 

αναγκαιότητα, αφού, όπως γράφει, «λί- τρόπο τις ιδιαιτερότητες του ελληνι-

γες είναι οι χώρες όπου η εθνική ιστό- κού μυθιστορήματος, το εντάσσει ά­

ρια και η ιδέα που έχουμε γι' αυτήν έ- πρόσκοπα στον ευρωπαϊκό χώρο και α­

χούν καθορίσει τις συνειδήσεις σε τέ- ναδεικνύει τη συγκριτική μέθοδο σε 

το to βαθμό» (σελ. 13). Η υιοθέτηση προνομιακό τρόπο μελέτης και ερμη-

αυτής της οπτικής φαίνεται ότι βοηθά νείας της νεοελληνικής λογοτεχνίας. 

τον συγγραφέα να αναδείξει επίσης τα Η ιστορική εξέταση του ελληνικού 

μορφολογικά στοιχεία του κάθε έργου μυθιστορήματος δεν σταματά στη γε-

και να διατυπώσει αξιοπρόσεχτες πα- νιά του τριάντα αλλά συνεχίζεται ως 

ρατηρήσεις σε σχέση με τη δομή και τη το τέλος της δεκαετίας του ?50 - αρχές 

λειτουργία του μυθιστορήματος από ε- του '60, δίνονται στον αναγνώστη την 

ποχή σε εποχή. αίσθηση της αμεσότητας της πρόσφα-

Η αίσθηση πληρότητας που απο- της παραγωγής. Η εκτενέστερη κι ενη-

κομίζει ο αναγνώστης συμπληρώνεται μερωμένη βιβλιογραφία, ο πίνακας ovo-

κι από μια άλλη βασική αρετή του β ι- μάτων και ο χρονολογικός πίνακας των 

βλίου: τη σύνδεση της ελληνικής μυθι- έργων που ακολουθούν, συμπληρώνουν 

στορηματικής παραγωγής με την αντί- το έργο. 

στοιχη ευρωπαϊκή και ιδιαίτερα τη Η Ιστορία του Ελληνικού Μυθι-

γαλλική. Εδώ, ο καθ. Tonnet παρακο- στορηματος από τις αρχές ως το i960 

λουθεί μεν το κλασικό σχήμα των «πη- αποτελεί μια μονογραφία που καλύ-

γών-επιδράσεων», το οποίο όμως εντάσ- πτει ένα βασικό κενό της γαλλόφωνης 

σει στο παραπάνω ερμηνευτικό πλαί- βιβλιογραφίας περί τη νεοελληνική λο-

σιο, έτσι ώστε η αναζήτηση των «πη- γοτεχνία. Προς το παρόν απευθύνεται 

γών» να ξεπερνά το θετικιστικό περί- στους γαλλόφωνους νεοελληνιστές και 

βλήμα και να γίνεται μια δημιουργική συγκριτολόγους' όταν μεταφερθεί στη 

μέθοδος ερμηνείας των λογοτεχνικών γλώσσα μας, είμαι βέβαιος πως η θέση 

διαπλοκών. της θα είναι δίπλα στις ήδη κλασικές 

Αυτή η έμφαση στις σχέσεις του ιστορίες της νεοελληνικής \ο^οτε-



ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

χνίας. Πρόκειται για την πρώτη πα- ειδικό όπως ο καθηγητής Tonnet, βα-
ρουσίαση σε διαχρονική κλίμακα αυτού θύ γνώστη της λογοτεχνίας και της 
του λογοτεχνικού γένους της ελληνι- κουλτούρας μας. 
κής λογοτεχνίας, γραμμένη από έναν Ζ.Ι. ΣΐΑΦΛΕΚΗΣ 

PATRIC TROUSSON 

Le Recours de la Science au mythe. 
Pour une nouvelle rationalité, 

Paris, L'Harmattan, σειρά Conversiences, 1995, 281 σσ. 

Οι μέχρι τώρα μελέτες γύρω από το μείου ξεπεραστεί. 
μύθο, και συγκεκριμένα το λογοτεχνι- Η εργασία του αποτελείται από 
κό μύθο, περιορίζονται στη συμβολή τρία μέρη: «Επιστήμες, μύθοι και ιερό-
και διερεύνηση του όλου θέματος μέσω τητα» είναι το πρώτο μέρος, όπου με 
του έντεχνου λόγου και των θεωριών τον όρο (Παν)επιστήμη [Omniscien-
που τον οριοθετούν. Η εργασία του βέλ- ce], διαπραγματεύεται την μέχρι σή-
γου φυσικού και ειδικού της πληροφο- μέρα επιστημονική αντιμετώπιση του 
ρικής, Πατρίκ Τρουσόν, προσδίδει νέες μύθου μέσω της φυσικής πραγματικό-
διαστάσεις στη μελέτη του μύθου για- τητας της δυναμικής του ατόμου, της 
τί τον αντιμετωπίζει με τη συνδρομή επαγωγής, του ντετερμινισμού, και της ^ 
των θετικών επιστημών, θεωρώντας τη αριστοτελικής λογικής του αποκλει- & 
μυθολογία και τη φιλοσοφία τομείς του σμού της «τρίτης λύσης». Επίσης κά- ^ 
φαντασιακού και τις θετικές επιστή- νει μια συνοπτική επισκόπηση της g 
μες τη μοναδική δημιουργία του αν- σχέσης της ιερότητας και του μύθου ε- ξ3 
θρώπινου πνεύματος. Γι' αυτό και ο τί- ξετάζοντας συνοπτικά τη φύση, τις δο- < 
τλος του πονήματος του φέρει τον επε- μές, το συμβολισμό της ιερότητας, το ^ 
ξηγηματικό υπότιτλο «Για ένα νέο ορ- μύθο σαν φορέα αξιών καθώς και τη ^ 
θολογισμό», πιστεύοντας όχι τόσο συμβολή του στην επιστήμη. y 
γιατί με τη νέα λογική της πληροφορι- Στο δεύτερο μέρος της μελέτης του, jp 
κής, ο άνθρωπος θα μπορέσει να επιλύ- με τίτλο «Η Μεταμόρφωση των επι- Η 
σε ι το φαντασιακό, αλλά γιατί ο μύθο- στημών», ο Πατρίκ Τρουσόν εξετάζει, 
λογικός κύκλος που η ελληνική διανό- σε επτά κεφάλαια, τη σχέση του μύθου τ** 
ηση κατασκεύασε έχει μέχρι ενός ση- με τις διάφορες επιστημονικές θεωρίες, [ΊΊ 
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